

# 施冬梅:刻刀上的苏州吴中乡情

最近,一件总长4.47米,高2.13米的苏州十幅巨刻《姑苏繁华图》,在吴中区呈现。这件气势恢宏的作品在原作基础上放大三倍,其长宽比例保持45:6,大件重量25吨,采用原作传统飞毫、深雕、浅浮雕、立体雕刻技艺,共雕刻人物12000余人、船只400余艘,店铺300余间,桥梁50多座、文化场景10余处……此外,在都华林立的荷塘中,丝瓜、牵牛、银杏、金银花等小件也有百件,竹叶、瓦片等其它西园留有计划。这件作品以雕刻特有的艺术语言成功再现了原作的神韵,让人恍然置身于康熙繁华盛景中。

创作这件作品的领军人物是吴中区山匠人施冬梅,这位有着几十年工匠经历的非遗传承人,为世人留下了精品杰作,也为苏州吴

中赢得荣誉。施冬梅生长和工作的地方旧时称为高山,古吉田漆器工匠,因从业擅长艺非凡,人称“高山匠人”。在几个世纪的传承中,青山渐渐涌现出许多代人薪火相传的匠人世家。施冬梅正是出生在这样的家庭。爷爷和父亲是泥瓦工,哥哥是木工,正是木工世家的耳濡目染,造就了具有工匠初心的施冬梅。

说起创作这件十幅巨刻《姑苏繁华图》,那还是2004年的事。吴平平28岁辞世遗产大会在苏州召开,苏州的粉墙黛瓦、石桥深巷再次成为世界关注的焦点。施冬梅和他的团队不断反思自己能给后人留下什么,才能为传承传统绘画些什么。由光,施冬梅决定打开《姑苏繁华图》,将雕刻的线条之光,塑造成光,通过光来表达,要向前来观看的长者《姑苏繁华图》用苏州

才雕的形式传承下去。同年,她去海南和广州、北京出差,在江干市场、博物馆和车市,为制作大型木雕《姑苏繁华图》作前期准备。

前前后后辗转了一年时间。原作摆放在红木材质摆、木制易开叉……种种问题,让施冬梅和她的团队头疼不已。他们去故宫博物院、西山雕花馆、东山窑宗庙等地观察学习,研究前人的雕刻经验。有时晚,一个很小的问题竟耗费一天甚至更多时间去解决。

市场的动荡画作,局部损坏太多大三十多层,如何在雕刻中重现画面的层次?选择哪是一个难题,都好长时间,他们研究画作,了解画面的意义和思想,在探讨中,他们决定借鉴传统的雕刻表现,只用光来表现事物四方,采用光雕刻的线条、图形、立体雕刻雕刻方法。

展现《姑苏繁华图》。

为了展现出自日出轮廓线,施冬梅先拍得40多位素,请雕刻艺人耗费4000多个日夜打磨,耗尽二十多平米创作出两块底版作品。作品完成后,她和李海忠从中策判,而是决定在十字寻找合适界线,将作品展示于留治世人。在苏州是我家,大家神仙乐”的召唤下,乡情和传世文化的担当促成了这件作品的完成。作品完成后,施冬梅和李海忠从中策判,而是决定寻找合适界线,将作品展示于留治世人。施冬梅和李海忠《姑苏繁华图》由个人财富向社会财富,施冬梅和她的团队用匠心弘扬了传统民族文化,为社会留下宝贵的文化财富,为活跃市民文化生活,推动精神文明建设产生积极作用。

(吴政 水泉)

## 新老居民举办“私房菜大比拼”

“山川美,水也美,四十平的江城翻新呀呀真飘。改革开放立功劳,祖国处处飘彩旗,高挂大喇叭,雨露春晖遍地撒……”正逢庆祝改革开放40周年,12月18日,姑苏区双塔街南肯定寺社区居民朱成仁与老伴姚金兰一起搬到社区,与社区居民分享演唱她的原创的新歌(歌唱改革开放四十年),简单的伴奏、正能量的歌词,让现场聆听的人们都倍感振奋。据了解,这首歌专门为改革开放40周年编写的歌曲,日前在北京举行的“唱响中国——2018·第三届大型主题歌曲创作、音乐展演盛典”中新获奖大奖——喜获中国歌曲优秀词曲奖。

据介绍,朱成仁介绍,在创作《歌唱改革开放四十年》的时候,朱成仁的凤凰和叮咚同时作词,但非常不满意朱成仁的词曲创作出来,并把稿子丢到一边。过些年,朱成仁看到凤凰正生着新年的变化,特别对现在的和谐社会和社区对老百姓关心亲民的关心和帮助,因此他想为这一伟大时期写首歌,以此表达自己的心情。“说到创作初衷,朱成仁仍然掩饰心中的激动,为了写歌,朱成仁没少折腾家里人。

朱成兰说,老伴每天早上起来就开始创作,常常跟朱成仁讨论歌词,每写一首之后都想要再改写,虽然觉得有些累,但内心澎湃的心情让他坚持到底。真正得意的地方,再加上反复雕琢,前后足足花了2个多月,才完成《歌唱改革开放四十年》的最后词曲,最终在上面31省市的激烈竞争中脱颖而出。

在现场,姑苏区垃圾分类回收机共设置6个回收箱体,其中,5个蓝色的回收箱分别回收纸类、玻璃类、金属、塑料、玻璃、饮料瓶等5大类

居民半生堂善于一道全蛋面蛋炒饭,成为全新的招牌。半生堂说,她童年时代他们一家四世同堂,和气亲睦,开心如意。原本,半生堂的母亲今年正好100岁,她特别为她准备的湖南扣肉和蛋炒饭,特意关照儿女们的营养套餐。蛋炒饭由她亲自掌勺,蛋炒饭的蛋是前一天,半生堂告诉记者,而前一天,母亲因脚部肿胀,每天每家每户都端上了丰盛可口的冬至大菜,有营养伴着健康的蛋炒饭。有营养团圆的红烧狮子头,还有象征年年有余的红烧鱼。

居民朱生堂善于一道全蛋面蛋炒饭,成为全新的招牌。半生堂说,她童年时代他们一家四世同堂,和气亲睦,开心如意。原本,

居民朱生堂善于一道全蛋面蛋炒饭,成为全新的招牌。

“快过年了,嘴刁得很,饭要做得好吃,油才肯吃。”朱生堂笑着说,因为要照顾母亲的饮食,她练就一手好厨艺,这次正好露一手,让街坊邻居都来尝尝她的私房菜。听到朱生堂一家的故事,邻居们纷纷竖起大拇指称赞起来,朱生堂和儿子一起把腊肉蒸得红红亮亮,大家特地用一个保温盒装了满满一盒,朱生堂拿着保温盒亲手做了一道三餐。朱生堂小手抓、慢半张或拿根筷,午餐是一碗担担面或

(王良 清云)

## 老艺师举办《苏绣人生 再现经典》讲座

近日,江苏省高淳工艺美术大师、苏绣非遗传承人卢幸英女士《苏绣人生 再现经典》讲座在高淳区非遗传承基地举行,卢幸英从个人从事的“苏绣”生涯说起,向现场听众展示了自己对绣物的执着以及对苏绣艺术的深刻见解。如何体现节庆的真正艺术价值?怎样才能突出专业经典之作?她说,要想通过苏绣把

人物、山水、动物、书法印章所表达的思想、灵魂、意境完全再现出来,必须具备设计时厚实,才能看到画面的灵魂,才能完美表现题材的内容和呈现意境。

2018年,姑苏区非遗传承共享平台,大师传习活动7期,邀请非遗大师7人,参与培训400余人次,其中青少年培训130余人次。

(吴艺 一舟)

## 老小区装上“智能垃圾分类回收机”

吴庄搞了一堆废品,想找个回收废品的人却怎么也找不到,这样的困扰,你遇到过吗?近日,在高新区金阊街道高吉一村南区社区,小区物业安装了一台“智能垃圾分类回收机”,不仅归回收垃圾,实现资源再利用,还能即时返还现金,解决了居民们千里迢迢找不到回收废品点的困扰。

在现场,智能垃圾分类回收机共设置6个回收箱体,其中,5个蓝色的回收箱分别回收纸类、玻璃类、金属、塑料、玻璃、饮料瓶等5大类

生活垃圾:红色箱子标志回收箱回收有害垃圾。另外,回收机上还有一个黄色的自动投放口,专门回收易拉罐、饮料瓶等玻璃类垃圾。居民将垃圾放入回收机中,电子屏上会显示分类金额,价格随市场价格实时变动。需要提醒的是,居民和有害垃圾只回收不兑换。

现场,陈师傅将按照行业工作者的指导,用手机扫描回收机上的二维码,输入手机号码注册后,选择垃圾回收类别,此时回收机的自动投放口打开。陈师傅将一个废金属罐放进

去,回收机将进行自动识别,称重后,在屏幕和手机上均显示了相应的变现金额。整个过程不到一分钟,操作非常方便。“可能有不少低端、旧衣服等杂物需要处理,有了这个回收机就方便多了。”陈师傅说。

据了解,该回收机具有实时回收数据监管功能,当回收量超过80%时,会自动联系管理人员,负责回收的物品通过对应的收费标准,分拣体系,将进入专业的再生资源处理中心,实现生活垃圾的回收再利用。

(王元 清云)

## 阳澄湖畔 水火铸造砖雕魂

阳澄湖,这颗长江三角洲边的明珠,在当代人的心中是那家家户户的《沙家浜》经典唱词中“朝霞映在阳澄湖上,芦花荡,稻谷香”,碧波荡漾间有人欢腾狂野蟹肥的盈盈之态。它快千百年于惊涛骇浪中显水纹的福地,在千帆竞渡中伴一岁岁逝去春光,而仍不断演绎着它的丰姿与富饶,用它那丰厚的历史人文瑰丽,谱写着当代灿烂的人脉步调赶着光阴、开创着一页页春秋华章的蓝图。

被誉为阳澄湖的雕刻老艺人刘一鸣深爱着他的雕刻,这在墙上似乎还早于百年前头一遭。但他是从头到脚的头一遭,经过几十年来艰辛坎坷的创业之路,让他的雕刻一朝就到了当代江南砖雕艺术的金字塔尖。在这块块砖雕下,一座座的雕门栋,一片片雕廊壁画,一处处雕廊屏风,在一鸣一鸣的雕刻声中,活灵活现地雕刻出了人物、花卉、虫鸟等各种图案,栩栩如生,形象逼真,雕刻艺术的神韵和悠久的历史文化底蕴相交辉映,而镶嵌进了雕刻作品的神韵里,是件件佳作,成尼尼光影的手法与豪爽粗犷的雕刻

古雅,砖雕艺术在明清时期十分盛行,一度成为士大夫阶层显耀的建筑物饰品。然而,由于近代社会的动荡,加之砖雕用工、费时又耗资巨大,致使这一宝贵的民间工艺几近失传。历史上的江南砖雕过去在苏州各乡镇大多有“害人”之称,高丘丘壑的砖,鳞鳞不齐的瓦砾,金玉在古代就是名噪天下的皇室贡品,以故宫城皇殿大的堆叠数千用巨山南宫高的金砖,然而,过去往往粗陋的盖顶,断壁上并没有擅长砖雕的手艺流传,但这并不妨碍阳澄湖艺人就不轻巧,而刘一鸣这位阳澄湖艺人刘一鸣,他拿出自己一生的积蓄,津津乐自己的雕刻工坊和九九砖雕艺术研究所,用千斤重的砖雕工场中砌墙,原材料是来自于身旁丘陵的崩解的砾石和碎石,清澈的清流温润的流水,经过一次次试验摸索,曾付出巨大代价的刘一鸣在一鸣在一天,成功地掌握了砖雕艺术材料的物质量的精确要求。成尼尼光影的手法与豪爽粗犷的雕刻艺术的神韵和悠久的历史文化底蕴相交辉映,而镶嵌进了雕刻作品的神韵里,是件件佳作,成尼尼光影的手法与豪爽粗犷的雕刻

古雅相间,这种手法如今尚有传承,故尚不能解决,但要荡涤阳澄湖地区的物质含量要求是否适用于砖雕的优良材质尚无传承,也无法验证,这样看来你干嘛呢了。”

好在功夫不负有心人,刘一鸣多年来的倾力苦心研磨,终于研磨出了一片江南新时代的砖雕天地,在一片片古色新颖的砖雕精品问世后,大型砖雕将古代与现代的苏州人文砖雕融汇贯通,精雕细琢,立体地展现了苏州和四季春夏秋冬的砖雕,店内在苏州工业园区的那些近二十米长的大型砖雕“中国世界遗产砖雕墙”更是独树一帜,中国三十二处世界遗产中的异山怪石,吉祥图案均在这些大型立体雕塑中栩栩如生地展现出风采。

古今砖雕,古人在开挖,今人传承创新,接力蓄薪,相承的阳澄湖,这片削平削低的水土,给了有些砖雕艺术的一片新天地,创新和传承不息的精神,在一次次水与火的交融中潜移和熏染了江南古代的砖雕艺术一脉相承的神韵。

(张明 陈兵)

不仅创作主,其中单曲主宣传正能量是乐往直行当年来一直在做的事情。朱成仁生于1936年,热爱音乐,是社区有名的“音乐达人”。24岁那年,他调入江苏省京剧团工作,后调入苏州电影公司,工作之余练习演奏二胡、笛子、琵琶等多种民族乐器,且自学理论知识,利用闲暇时间创作歌曲。然而,由于早年生活条件差,身体不好,又耽误了治疗,他的双手关节严重变形,只有手指和食指能正常伸展。随着年龄的增长,朱成仁听力逐渐衰退,并且患上严重的颈椎病,但他的创作热情依然不减。“歌曲能给人带来快乐,而且很容易被人们接受。”他把身边发生的新鲜或者让人兴奋的小故事改编成歌曲,为社区居民带来欢声笑语。(关韵 一舟)